

现场即景:高考进行时(一)

# 学生家长同参与高考

晨报记者 陈海寅 见习记者 李可/文 晨报记者 赵永强/图

昨日上午8时,离高考开考还有一个小时,新区鹤壁高中的门口就聚集了很多考试的考生和家。很多家长都在嘱咐自己的孩子,言语间的关切表露无疑;也有的家长什么都不说,静静地站在考生的身旁。

“我是自己过来考试的。本来爸妈要陪我过来,我没同意。我觉得还是自己来考试比较好,心理上也比较放松。”即将参加高考的小李说,“平时模拟考试成绩都在一本线左右,这次考试只要能让我发挥出正常水平就行了。不管怎么样,我都会尽自己最大的努力。”

刚满17岁的小刘却稍微有点紧张。“前几天过生日时,我许下了让自己高考发挥好的心愿。爸妈对我的期望挺大的,我不想让他们失望。”小刘说,爸妈提出要陪她过来考试,她刚开始觉得别扭,后来怕自己紧张,就让爸妈陪着过来了。小刘的爸爸告诉记者:“我们不给孩子压力,只要她用心考试就行。”

因为孩子不想让家长陪考,但做父母的又不放心,只有在离考点较远的地方看着孩子进场考试。“孩子去年没考好又复读了一年,今年如果再出岔子就把孩子耽误了。但孩子始终不想让父母陪考,我们又不放心,只能等孩子出家门了我们跟过来看看。”站在考点百米之外的王先生告诉记



者,“即使看不到孩子,我心里也会踏实点。我只希望孩子在考场上能顺利发挥。”简短的聊天中,记者真切地感受到了这位家长殷切期盼的心情。

8时30分,考生们相继进入考点。然而考点门前的人数并没有因为考生入场减少多少,反而陆续聚集了和王先生抱着一样心情的家长。

“孩子说什么都都不让我们来,但这关系到孩子一生,我们在家能坐得住吗?又怕孩子看见我们过来了影响考试心情,我们就等到开考了才过来。”几位赶来的家长对记者说,“考前我们都会对孩子说,不要有压力,只要好好考试就行,结果不重要。但话说回来,结果能不重要吗?我和爱人

这几天都睡不好,又不敢让孩子看出来。”

在临考的孩子面前,家长们都会表现很镇定,以免影响考生。现在考生进了考场,家长们聚在一起,才可以表露出自己的真实情绪。在和多位家长的交流中,他们给记者最多的感触还是为人父母望子成龙的心情。随着考试时间一点点地过去,家长们的心态也渐渐平复下来。他们不时地看着时间,平静地等待着考试结束。为了打发难熬的等待时间,家长们三五成群地聚在一起,互相交流起“家有考生”的感触来。

“孩子考试前我在外地出差,原以为高考前能回来,但出了点小意外,要延长出差时间。为了能陪孩子考试,我专门向公司请了

假,找别的同事替我。”说起这次陪考,张先生很有感触,“我连夜坐火车赶了回来,两天就睡了四个小时。但只要能陪孩子考试,我也不觉得累了。”

张先生的话引起了旁边几位家长的共鸣,也纷纷诉说着自己这几年来不易。但他们都表示,这些都是次要的,只要孩子考上好大学,有个好前程,付出一切都是值得的。

考点内的考试还在顺利进行,考点外的家长却已在盘算着等孩子走出考场后怎么与孩子交流最恰当,有的家长还为孩子食宿问题犯了难。“我家离考点远,不想让孩子来回折腾,但考点附近的旅社都住满了,中午去哪休息呢?附近的饭馆也不知道干净不干

净,千万不能拉肚子。”焦虑写在了这位家长的脸上。

在兰苑中学、市外国语中学的考点外,记者看到了同样的情景。时间一分一秒地过去,家长们都在考点外翘首而盼。中午11时,在兰苑中学门口,记者看到一位家长拿着一张高考语文模拟卷在思索。经询问后得知,这位家长是在心里估算着孩子的做题速度。这位家长对记者说:“孩子的作文应该快写出来了,她在写上一向很优秀。”

11时30分,考试结束铃声响起。考点外,坐在树下乘凉的家长们纷纷站了起来,重新聚集在考点门口。五分钟后,考生们陆续走了出来。温和的笑容重新回到家长的脸上,等待着自己的孩子走出考场。

“我不会和孩子提考试的事的。只要他不问,我们家长一定不会问。”朱先生说,“即使考得不好也不能责备孩子,而是鼓励他好好进行下面几科的考试。”

走出考场的考生,大多情绪都很平静;也有部分考生,看起来有些低落。接到考生的家长,陆续离开了考点。不到半个小时的时间,考点外的人群渐渐走散。也许考生们不会知道,他们考试的时候,家长们也一样上了一次“考场”;也许考生们会理解,父母都是为了自己的明天更美好,所以他们都很努力。

## “偷偷陪着儿子就好”

晨报讯(记者 苗苗)杜合云是我市梨林头村的一位村民,6月7日一大早,她犹豫了好久,还是登上了开往鹤壁集的汽车。虽然儿子一再强调,让她不要去,但是,对于儿子一生中最重要的时刻,她在家实在坐不住,“哪怕在考场外边坐会儿,见不到儿子,我心里也踏实。”

就这样,早上7时多一点,她坐着村里的车到鹤壁集,然后又坐1路车到老区,再坐5路快运来到了新区。到我市外国语中学考场的时候,已经9时15分了,这时高考语文已经开考了。虽然没有在考前见到儿子,但她也没有失望,接过路边高校招生处给的宣传页,边看边说:“到了考场要不要见孩子一面?不见吧,心里忍不住想看看他;见吧,又怕影响到他考试,万一考试的时候他想着我在考场外,没法专心考试怎么办?现在到了,考试开始了也好,我也不用再想要不要见孩子了。我就这么坐在外边,心里就安生多了。”

记者在高考考场外还见到了许多像杜合云这样偷偷跑来陪考的家长,他们和坐在考场内的考生一起经历人生中的重要一考。

## 高考第一天 考点门前见闻

晨报记者 张凯培

昨日是2009年全国统一高考第一天。

早上7时40分,记者来到市外国语中学考点感受高考氛围。由于距离开考还有一段时间,学校附近相对比较安静,只有数十名考生零零散散地分布在考场周围。部分考生家长也陪同孩子一同来到了考试现场,给孩子叮嘱。而此时考场的考务人员也正忙着维持校门口秩序,准备各项事宜。

8时整,记者看到市交巡警支队的民警赶到了考场。民警们手持扩音器,要求附近车辆离开考场周边,保障考场附近交通畅通。与此同时,开始对相关路段设置路障。8时5分,在卫河路附近,记者看到两位民警带着小椅子坐在路边,而路障已经整齐地摆放在道路中间。

市交巡警支队交通科岳纲彦告诉记者,在该考点附近民警主要对卫河路由泰山路至衡山路路段,泰山路由卫河路至海河路路段实施交通管制,禁止车辆通行。由于平时途经此处的车辆较多,所以民警实施管制的范围比较大。为了切实保障考场交通秩序以及防止车辆带来噪声影响考生答题,市交巡警支队在此处安排20余名民警,从上午8时至12时以及下午2时至5时30分的时间段内实行

交通管制。

在培红高中附近,记者看到了山城区环保局的巡查车。该局巡查人员告诉记者,从6月6日开始,他们就对市高中、市培红高中、二中附近的噪声敏感点进行了排查,排查对象包括建筑工地、音像店等,排查将一直持续到高考结束。

8时10分之后,考点附近的人员渐渐多起来。记者观察发现,多数考生都选择骑自行车到考点,当然也有部分考生是由家长陪同一起到达。由于此时考场还没有开放,大家都三三两两地站在学校附近的道路边上。有些考生正拿着复习资料做最后的温习,还有些考生为了缓解压力,围在一起聊着天。

在外国语中学大门东侧的树荫下,几位家长正在交流孩子的高考复习情况。市民王先生告诉记者,平时孩子总不认真学习,直到高考前天才跟他唠叨着“后悔了”、“时间过得真快”之类的话。

随着时间推移,考场附近聚集的人越来越多,各个高校的招生宣传人员也开始忙乎起来。校门口短短的几十米路上,记者看到江西蓝天学院、河南财经学院成功学院、郑州黄河科技学院等高校纷纷在路边设置出自己的高考咨询报名处,解

柯其其

答着考生家长提出的各类问题。一些宣传人员不断在考生和家长中穿行,发放各种宣传资料。

8时15分,紧闭的学校大门终于打开,如潮般的考生涌向校园。校门口的考务人员查看着考生的证件,维持考生入场秩序。大约十分分钟后,进场考生人数渐渐减少,考务人员这才稍稍松了一口气。市外国语中学在高考中负责保卫工作的曹立新老师介绍,该考点是文科考点,里边共设有40个考场,要安排一千多名考生进场考试,所以一早大家就忙开了。“得安排考生顺利进场,这样我们心里才能踏实。”

8时20分,几辆快速大巴驶进了记者的视线,两百余名考生迅速从车上下下来,围在一边等待带队老师为他们发放考试证件用具。“我们是育才学校的考生,学校包车把我们送过来,老师们怕我们忘记证件什么的,就提前安排大家准备好‘考试用具包’后并统一收走,到达这里再发给我们。”该校一位考生告诉记者说。

市培红高中老师李全生一直守候在校门外,目送自己的学生走进考场。李老师一直带毕业班,按照他的观察,今年他们学校的考生心态更加成熟了,考试迟到

和忘记拿准考证的“马大哈”考生也比以往少了。李老师说:“学生心态更成熟了,这可能跟学校在考前对学生做了大量的心理疏导有关系。”

随着考生陆续入场,大部分考生家长开始陆续离开现场,只有少数人还在考场附近翘首以盼。开发区公安局城北警务室的民警以及市交巡警支队的民警依旧在校门口执勤,校门口渐渐恢复了平静。

9时13分,一位急匆匆赶到的考生家长出现在市外国语中学校门口,她把一个证件递给考务人员,用焦急的声音说着,“孩子正在三十八考场考试,麻烦你们帮忙赶紧给送过去吧!”该女士告诉记者,自己孩子早上临出门时因为一点儿事情,没有检查证件,结果身份证原本在手边却忘了带。“8时30分他给我打了电话,我急匆匆从家中赶来。回去真要好好督促他检查证件才行。”

中午11时30分,考生答题结束,等待已久的家长们围到了校门口,等待孩子出场。“感觉自己考得还不错,但是时间稍稍有点儿紧,题目全部答完之后就只剩下15分钟了。”第一个走出考场的市外国语中学艺术生甜甜告诉记者说。

# 冲刺 2009 高考

